

EL ECO DE LA FUSIÓN

endios

Periódico republicano bisemanal

Tortosa 31 de diciembre 1903

Puntos de suscripción
En la Redacción y Administración, calle de Berenguer, esquina á la de la Estación, piso 2º.— Toda la correspondencia al Director. No se devuelven los originales.

Núm. 103

Precios de suscripción
Año VI
En Tortosa, al mes. 0'50
Fuera, semestre. 00
Anuncios comunicados á precios especiales.— Pago adelantado.

33.º ANIVERSARIO del asesinato del general don Juan Prim y Pats

El 27 de diciembre de 1870, cuatro ministros asalariados intentaron con éxito el asesinato de una de las figuras más grandes del siglo XIX, del inolvidable general don Juan Prim.

Nada disculpa su fechoría. Por supuesto, qu nada disculpa la muerte violenta de un hombre aun cuando se decreta bajo el amparo de la ley ó se ejecute fundándose en lo que se llama justicia de los hombres.

No hemos vacilado en llamar a Prim un asesino, que en la calle del Turco de Madrid, buscado de propósito la noche, agazapado en unas cuantas entradas y abusando de la superioridad que siempre da la sorpresa, esperaron á Prim para acabar con la vida del general ilustre, del titánico inimitable, del demócrata convencido, del gran estadista y diplomático experto.

grandes momentos de ventura á su patria, interrumpidos por las manos alevosas de cuatro canallas, que se convirtieron en instrumento de personales venganzas ó de políticas razones, que por mucho agravio que las motive ó por gran fundamento que quiera atribuírseles, jamás pensarán el derecho conculcado por la negación que se hace de la vida de un hombre. No merecen otro calificativo.

¡Prim! ¡Cuántas cosas este nombre inspira; cuántas esperanzas sin realizar con motivo de su muerte; cuántas realidades que con su presencia se hubieran evitado!

El alma de la revolución de septiembre, que con todo y no haber sido muy honda, fué sin duda el mayor movimiento revolucionario que en España se desarrolló durante el pasado siglo, á nadie más que al general Prim se debe. Supo encauzarla—en lo que cabe encauzar las revoluciones—dirigirla y obtener con ella positivas ventajas para la causa de la libertad.

Así, como Prim fué, deben ser los liberales honrados. Colocado en el sitial más alto de la gobernación del Estado, supo aprovechar su lugar preeminente para democratizar las leyes, para infiltrar el espíritu progresivo en cuanto emanaba de los departamentos ministeriales. Su vida da la reflejó en los actos de gobierno por él inspirados. No puede decirse que, convertido en autoridad, traicionara á la libertad en lo más mínimo, á pesar de lo antitéticas que en el fondo son ambas.

Don Juan Prim y Prats no fué sólo un general valiente, arrojado; en su persona reunió el cúmulo de condiciones necesarias para ser ídolo popular.

A sus talentos militares acompañó un ojo político que bien pocos tienen y que puso de manifiesto desde su ingreso en el partido progresista y principalmente al hacer que cristalizase la revolución que tantos sinsabores le había costado. Concedor de su país en los instantes que sigue-

rorá la revolución, no se le ocurrió implantar una República que demasiado sabia tendría una vida muy corta, y sólo por incidencia pensó en elevar al trono al general Espartero, convencido de que los atributos reales brillan más cuando queda un fondo de dudas y desconocimientos que difícilmente pueden encarnar en quien por circunstancias de su vida azarosa y aventurera se había codeado demasiado con el pueblo.

De lo primero no le han disculpado aún los republicanos que afirman rotundamente que Prim hubiera sido el Washington latino de haber aceptado la República como forma de Gobierno en España. De lo segundo, los entusiastas defensores del abuelo pidiéranle estrecha cuenta, sino hubiesen tenido tiempo de convencerse de la verdad de lo que anteriormente decimos refiriéndonos á los atributos reales.

Prim sabía muy bien que á una República no le tocaba más vida que á la que gozó la votada en las Cortes de 1873. La audacia de un caudillo por poco prestigioso que fuese había de derrumbar un edificio sin base sólida. España no era entonces, como quizás lo es ahora, íntimamente republicana.

Fué el general Prim un diplomático consumado. La campaña de Méjico y sus trabajos en busca de un rey para ocupar el trono de España le han dado este título acaso preferente al que le han dado de militar bizarro. Famosos historiadores extranjero presentarle como diplomático y político de grandes vuelos y no son tan francos al tributarle aplausos como militar, por entender que no es el valor emerario lo que acrisola el temple de las esforzadas almas guerreras.

En las líneas siguientes, al estudiarle en sus distintos aspectos, puede apreciarse la magnitud de una figura que la historia contemporánea no tiene rival. Era Prim uno de esos hombres que tienen en sus manos el porvenir de un pueblo. De haber vivido, España fuera distinta de lo que hoy es.

El ejemplo de Méjico acaso debió servirle en Cuba. Fácil es que Prim lo hubiera puesto; debe lógicamente suponerse. El dominio político acaso se encontrase sustituido por otro dominio menos aparente, pero más vigoroso y eficaz.

Los que en la calle del Turco á man, dieron muerte al general Prim, cometieron crimen de lesa patria. Si en el castigo, como man los penalistas, hay ejemplaridad, es lástima que la oscuridad, bajo cuyo amparo se realizó el delito trascendiese á los folios del sumario evitando que los autores por inducción y materialmente no compareciesen para responder de su obra.

El general Prim conoció la voz del que ordenó «fuego» La voz pública más potente que la del asesino, ha venido condenando á los que vilmente asesinaron al vencedor de Africa, implantador de la democracia, progresista impertérrito, eminente diplomático, gran patriota, querido del pueblo, temido de los reyes.

MEDALLA CONSERVADORA

La declaración hecha ya por el señor Maura, relacionada con sus propósitos sobre escuadra, ha seguido siendo el tema de todas las conversaciones y base de vivas controversias.

Entre los amigos incondicionales del Gabinete produjo buen efecto la gallardía del Sr. Maura, pues estiman que ese es el camino para despejar la situación y confían en que los que critican en los pasillos no tendrán el valor de ponerse enfrente en el salón de sesiones, y seguros de reflejar con exactitud lo que los íntimos del presidente del Consejo piensan, repetiremos textualmente lo que hoy decía quien, interpretando otras veces lo que opina el señor Maura, no ha sido todavía rectificado.

El anverso

«Es extraño el asombro, rayano en el espanto, con que por algunos periódicos se ha recibido la declaración terminante que acerca de política naval hizo el presidente del Consejo.

«Tan extraña como la significación del señor Maura en materia electoral y de Administración local es la que siempre ha ostentado en los asuntos de Marina, y no había razón alguna para creer que, ahora precisamente que puede hacerla efectiva, la escondiese ni disimulara.

«Menos razón habría para ello, cuando esas ideas han entrado en el caudal común á todos los matices de la actual mayoría conservadora.

«Todo el mundo recuerda, y el que no lo recordase podría verlo en el *Diario de las Sesiones*, que el Sr. Silvela declaró en Junio, al intervenir como presidente del consejo en el debate de una proposición incidental presentada por el señor Alba, que sería labor preferente del año 1904 la discusión sobre el plan de escuadra y el establecimiento definitivo de un programa de defensa naval. Esos son los proyectos que, de acuerdo con aquella declaración del jefe del partido conservador, someterá el actual Gobierno á las Cortes en el próximo Enero.

«Cierto es que alrededor de esa cuestión se planteó la crisis de Julio, no por discordias en el Gobierno sobre el pensamiento fundamental, sino por dificultades parlamentarias que parecían originarse de la actitud en que respecto á tales reformas aparecía colocado el señor Villaverde.

«Hoy, después de lo dicho en el Congreso por quienes, como el señor Gasset y el señor Cobián, han compartido con Villaverde las responsabilidades del Poder, ni siquiera esta discrepancia licitamente de temer para lo fundamental en proyectos anunciados por el Gobierno.

«Decía el miércoles el Sr. Gasset, debidamente autorizado según declaró, que el Gobierno presentará al señor marqués de Pozo Rubio para que portar también á la defensa nacional recurra á los que se proponía dedicar á la Cobián y á las obras públicas, y ya el señor Cobián mostraba partidario resuelto y entusiasta de la creación de poder naval.

«Lo esto, que de sus labios recogemos,

LAN SASTRERÍA EL PROGRESO

¡Última novedad * Corte esmerado * Precios reducidos * NO EQUIVOCAL Calle Den Carbó, 7.--TORTOSA

extrañan los amigos del gobierno las alarmas que se pretende han producido las declaraciones del presidente del Consejo acerca de una política naval, que no sólo fué proclamada por el señor Silvela y aplaudida por la mayoría, sino que parece ya compartida por los mismos que al parecer la combatieron.»

El reverso

Después de recoger estas significativas manifestaciones, que son reflejo fiel de lo que el Gobierno actual piensa, procuramos conocer el reverso de la medalla, y hablando con significadas personas del villaverdismo oímos lo siguiente:

«Se equivoca el señor Maura si cree que nos vamos a allanar a sus arrogancias.

«Si él mantiene el pensamiento que informó su política antes de Julio, nosotros, con Villaverde a la cabeza, mantendremos con nuestra palabra y nuestros votos ahí dentro, en el salón de sesiones, lo que entonces pensábamos, que es lo que determinó la crisis de Julio, y seguimos pensando hoy.

«Claro es que nosotros no hemos de combatir al Sr. Maura por su persona; pero si trae el proyecto de escuadra, que habrá de pensarlo, votaremos en contra, y haremos lo propio en el proyecto de Administración local, con el que no estamos conformes.

«Ya saben ustedes a qué atenerse para formar concepto de la situación.»

Cuando poníamos término a la conversación, se acercó uno de los que hoy están más cerca del Sr. Villaverde, y a lo anterior añadió lo siguiente:

«Estoy seguro de que todos combatiremos frente a frente esa política; pero si Villaverde aflojara, en esto no le seguiría.»

Conocidos los términos de la cuestión, en el mes de Enero tendrá que resolverse el problema, y para entonces quedan emplazados unos y otros elementos.

CRÓNICAS IMPRESIONISTAS

LA JAULA NUEVA

Maura está decididamente dispuesto a eternizarse en el poder y a perpetuarse en «mármol y bronce».

Para lo primero, ya nos dijo que le bastaba con un quinto—no hay quinto malo aun cuando ese lo sería—de voto de mayoría; para lo segundo, en previsión de que los españoles no vamos a levantarle nada, ha pensado en alzar, no una estatua suya, como hizo cierto conservador ya fallecido, si que un palacio legislativo, en cuya piedra angular grabará lacónica inscripción, recordando las de los artifices medioevales: *Non fecit.*

Aunque tratándose de un palacio para representación nacional, bien pudiera ser, para durarse en el poder, que la inscripción fuera una ligera variante: *Maura desfecit.*

Puede que fuera más positivo hacer presencia que el tación y representantes de la nación, el caso del palacio para sus deliberaciones, pues Cortes que la historia registra que las albergar no tuvieron casa propia, y hubieron de San Felipe: las famosas de Cádiz en la i

lipe, y las del gran período precursor de la democracia española en un teatro...

Pero Maura, que nos ha anunciado la reforma de la ley electoral, con lo que dicho está quienes serán diputados y senadores, es natural que piense en alojar cómodamente a la familia.

Y el sitio está bien elegido. El Parque de Madrid tiene una colección zoológica formada por cuatro ejemplares típicos, y necesitaba una casa de fieras, con fieras y todo, y ahí está Maura en clase de monstruo en canuto, que anuncia su propósito de construir la gran jaula para toda clase de *animali parlanti*.

Adoremos a la Providencia que si hizo pasar los grandes ríos cerca de las grandes ciudades, ha hecho también que los grandes gobernantes presidan los destinos—y el Consejo de ministros—de las grandes naciones.

Pero una duda terrible nos asalta. ¿No será la nueva colección poco variada? Es de temer que abunden los loros más que los lores.

Y que en vez de sacar la patita, la metan.

Más dejemos estas «impurezas de la realidad» y vaya sólo una advertencia para el genial Maura: No olvide el acuario en la proyectada construcción, para que no queden en seco los peces porque se acabaría el partido maurista.

¡Ah! Que sea inodoro.

Jerónimo Paturot.

Crónica

PROPOSICIÓN

En la sesión celebrada ayer por nuestro Ayuntamiento, fué presentada y aprobada, la siguiente proposición:

Los concejales del Ayuntamiento de Tortosa que suscribe, proponen a la Corporación municipal la aprobación de la siguiente proposición:

1.ª Acudir en queja a la Corporación a la superioridad por medio de su presidente, para que ordene a Jefatura de Obras Públicas de Tarragona, pronta construcción del trozo de carretera, de tercer orden, al cruzar el barrio de Biter, en la sección de Tortosa a Tivenys, cuya carretera hace siete años está terminada.

Pedir con urgencia a la Jefatura de Obras Públicas de la provincia que construya una alarilla-pontón, al salir por la Puerta de Relinos en la misma descrita carretera, para que puedan pasar libremente las aguas pluviales del barranco del Celio y no inunden la importante barriada de Remolinos.

Casas Consistoriales de la ciudad de Tortosa, a 30 de diciembre de 1903.—F. Juan Ribás, José Morera, Francisco de P. Algueró, Manuel Domingo y Agustín Casanova.

Corporaciones municipales como la actual, que defiende los intereses de su importante término municipal por igual, es lo que necesita Tortosa.

Nuestra más sincera gratitud a los concejales que en la sesión de ayer terminan su misión, lo mismo que a los que quedan, por esperar de ellos que seguirán la misma patriótica actitud.

Por fin, ayer miércoles, durante todo el día, llovió copiosamente en esta ciudad, creyendo haber sido general en toda la comarca.

sequía era tan intensa que nuestros agricultores daban ya por perdidas las cosechas próximas. Lluvia pues, ha abierto un nuevo y esperado venir en nuestros campos.

Sin gratas y satisfactorias noticias que recibimos, pronto se substará la construcción de obras de esplanación del ferrocarril tranvía de servicio particular de Roquetas a San Carlos de la Ráp, habiendo sido declarado de utilidad pública la concesión con derecho a la expropiación forzosa y a la ocupación de los terrenos del dominio público.

Damos las gracias al concesionario de la referida obra por el interés que demuestra en favor del adelanto y progreso de los abandonados intereses de este país.

A propuesta de los concejales señores Morera y Ramirez, acordó ayer el Ayuntamiento, colocar algunos pasos en el Ensanche del Temple.

También acordó a propuesta del señor Algueró obsequiar, al igual que en años anteriores, a motivo de la fiesta de Reyes, a los niños allegados en la Casa de Beneficencia y Asilo Municipal.

Hemos tenido el gusto de estrechar la mano del representante del importante periódico de Barcelona, *La Tribuna*, el cual permanecerá algunos días entre nosotros.

Dicho querido amigo nuestro, tiene el objeto con su visita, de activar la propaganda para aquel popular periódico al mismo tiempo que añadir al no despreciable número de suscripciones que ya están ultimadas, muchas más que sin duda, y dadas sus ideas y el gran incremento que toma cada día aquella publicación, se han de llevar a cabo.

Dámosle nuestra más sincera bienvenida.

Aumenta el frío a medida que va creciendo el día.

El lunes principió a sentirse el azote de los pobres de una manera extraordinaria.

Por las mañanas aparecen los campos cubiertos de una gruesa capa de escarcha.

De no llover pronto, el tiempo crudo que hace perjudicará mucho a las personas de edad y a la agricultura.

Sin ningún desagradable incidente han transcurrido las tres fiestas de Navidad en esta morigerada vecindad, prueba plena de que el que tuvo gallo se le sentó bien. La bonancible temperatura que hemos disfrutado nos convidó a todos a pasar alguno de los días indicados a merendar al campo.

Se dice por conservadores significados que se suspenderán las Cortes actuales por Real decreto y que no serán el señor Maura, ni sus compañeros de Gabinete, quienes se sienten en el banco azul cuando las Cámaras vuelvan a reunirse.

De la carretera de tercer orden a cargo del Estado, de Tortosa a Tivenys, está en muy mal estado su afirmado é intransitable del primer kilómetro al tercero, siendo lo más grave de que no se vea una espuerta de machaca en todo dicho trayecto.

Nos alegraríamos que nuestro queridísimo amigo D. Alfredo Mosso, jefe de obras Públicas

de la provincia, diera un toque de atención al Ingeniero de dicha sección, donde existe un continuado movimiento.

Ayer y anteayer tuvimos la grata satisfacción de ser visitados en nuestra redacción, por queridos amigos nuestros, en representación de nosotros de los pueblos de esta región, con quienes cambiamos impresiones respecto a política y sus respectivas localidades.

Se anuncia para muy en breve una excursión a Barcelona y otras importantes poblaciones de la región catalana, del ilustre orador y ex ministro democrata don José Canalejas y Mendizábal, quien acompañarán importantes personalidades de su comunión política, como los señores Siverio, Urzáiz y otros.

Hallándose accidentalmente en Baona nuestro particular amigo y paisano, el señor don Ramón Adell y Vidal, falleció repentinamente en aquella capital, el último lunes, a las 9:30, víctima de un ataque de apoplejía.

La inesperada noticia de la muerte del señor Adell, causó en Tortosa sorpresa y disgusto general por los muchos amigos con quienes contaba en la ciudad del Ebro.

A su hermano don Germán y familia damos el más sentido pésame por la pérdida de tan buen amigo.—E. P. D.

Dicen de Villanueva del Arzobispo, que una mujer ha dado a luz un ser monstruoso.

No tiene ojos ni nariz. En el lugar de eso solo aparece un agujero.

Tiene 32 dedos, ocho en cada mano y ocho en cada pié.

Se ignora si es varón ó hembra. No tiene señal alguna que permita conocer el sexo.

Ha vivido solo siete horas.

A partir del día 1.º de Enero próximo, la Compañía de los ferrocarriles del Norte rebajará el precio de los pasajes a los obreros que se vean obligados a viajar en los trenes de la misma.

Según las nuevas tarifas, un recorrido de 100 a 105 kilómetros, importará 2 pesetas 31 céntimos; de 102 a 505 kilómetros, 11 pesetas 11 céntimos, determinándose el precio por fracciones de cinco en cinco kilómetros.

Podrán aprovechar estas ventajas cuando estén provistos de cédula de clase undécima, requiriéndose al efecto que realicen el viaje en grupos de cinco ó más personas y en recorridos que no bajen de 100 kilómetros, ó pagando como mínimo la cantidad correspondiente a este recorrido.

Hemos recibido un ejemplar de la obra «Memorias de un cortesano de 1815», de Pérez Galdós, la cual se ha puesto de nuevo a la venta, después de algún tiempo de hallarse agotada la edición.

Pertenece al millar treinta y cinco, á que asciende en la actualidad la venta de este Episodio, del cual van impresos á la fecha treinta y ocho mil ejemplares, en siete ediciones.

Conflicto ruso-japonés.—Vitullas

Los Gobiernos de Rusia y el Japón continúan las negociaciones.

hace la opinión de que el conflicto entre naciones se arreglará pacíficamente. A pesar de estas noticias siguen los aprestos bélicos.

El Gobierno ha encargado á los Estados Unidos un millón de libras de carne en conserva para sus tropas.

Se ha recibido el horario que la compañía de ferrocarriles del Norte pondrá en vigor en el mes próximo.

Las horas de salida de trenes que interesan á esta provincia son las siguientes:

De Tarragona á Valencia, á las 11'16 y 23'10.
De Tarragona á Tortosa, á las 3'20, 11'16, 15 y 23'10.

De Valencia á Tarragona, á las 11'52 y 18'57.
De Tortosa á Tarragona, á las 2'23, 6'36 y 17'51.

De Tarragona á Montblanch á las 7'45, 12'20 y 1'08.
De Montblanch á Tarragona, á las 8'13, 11'18 y 8'08.

De Tarragona á Reus, á las 7'45, 12'20, 17'08 y 20.
De Reus á Tarragona, á las 8'16' 9'44, 14'30 y 19'17.

Anteayer en la estación de Uldecona tuvieron una acalorada disputa el guarda-agujas de la misma José Lemuz Saez de 37 años, natural de Pampanera (Granada) y el mozo del tren de mercancías Enrique Iborra Saez, de 26 años, natural de Benifayó (Valencia), resultando el primero con una herida leve en el dedo pulgar de la mano derecha y rasguños en la cara y el segundo con tres heridas leves en cuello y rostro producidas por una navaja de bolsillo que se ocupó al Lemuz.

Detenidos por la benemérita fueron puestos á disposición de la autoridad competente.

En esta ciudad ha sido detenido y puesto á disposición del Sr. Juez de Instrucción, Enrique Roca Granell, por haber amenazado de muerte al vecino de Mora de Ebro, Fbbo Ripoll Griño.

Para poder realizarse el caje de los efectos timbrados que caducan á último de año, han sido designadas en esta ciudad las expendedorías de D. Angel Gonzalez y don Emilio Sabaté.

En el exprés de la madrugada de hoy ha pasado por esta ciudad en dirección á Uldecona, el cadáver del que en vida fué particular amigo nuestro don Ramón Adell Vidal, exorador del reino.

El sepelio tendrá lugar en Uldecona esta tarde á las tres.

Reiteramos á la familia Adell nuestro más sentido pésame.

PARA VENDER: Hay una máquina Singer industrial, en muy buenas condiciones y de mucha utilidad para sastres, zapateros, etc. Ral. Plaza San Juan, núm. 2.

CONSULTORIO HOMEOPÁTICO DE **P. CAVALLÉ** Rosa, 13, Entresuelo, 1.ª—TORTOSA.

EL DIA

Compañía de Seguros contra incendios
Agente en Tortosa

LUIS SUBIRATS

TEATRO PRINCIPAL

- La Aldea de San Lorenzo
- Lo Llit del Capità
- El Camino de Presidio
- Entre Doctores
- Los Gansos del Capitolio
- La Segunda Tiple
- El Gorro Frigio
- ¡Lagarto! ¡Lagarto!
- Entre Doctores

Todas estas obras han sido las que durante las últimas fiestas se han representado en el coliseo del Ensanche.

De las mismas daré cuenta muy sucintamente, pues casi todas ellas son conocidas de mis lectores por haberlas puesto en escena más de una vez la compañía del Principal.

En *La Aldea de San Lorenzo* se distinguió, y en algunas escenas estuvo colosal el Sr. Guitart. Las señoras Marsal y Pujolá y el señor Ballart, discretísimos.

En *El Camino de Presidio*, el Sr. Ballart fué el héroe de la obra como en su primera representación.

Se distinguieron además las señoras Marsal y Pujolá y el Sr. Guitart. La comedia *Los Gansos del Capitolio*, fué la que se puso en escena la noche del domingo.

La obra está bien tramada y es bonita; distinguéronse las señoras Marsal y Pujolá y los señores Guitart y Ballart.

Como final se representó la zarzuelita, *La segunda tiple*, sobre la cual deposito un espeso y piadoso velo.

El lunes se representó *El Gorro Frigio*, para el cual he guardado un velo tan espeso y con tanta piedad como el que he puesto sobre *La segunda tiple*.

La obrita *¡Lagarto! ¡Lagarto!*, es bonitilla, aunque ninguna cosa del otro jueves como se dijo por ahí.

El juguete *Entre Doctores*, hizo pasar un ratito á la más mínima expresión de concurrencia con que se pueda soñar.

Hago punto final hasta la próxima edición del domingo, en que, con la misma imparcialidad que hasta ahora, juzgaré las obras que hoy se representen.

ARTURO MORERA.

Pedid en todas partes las bebidas gaseosas de Enrique Zaragoza

SON LAS MEJORES

¡¡PROBADLO Y OS CONVENCEREIS!!

Zaragoza, impresor, Ancha, 20 y 22-Tortosa

SASTRERIA

FERNANDO COLOMÉ. Puente Piedra, 1 y San Roque, 2

Prontitud @ Economía @ Buen corte

INGEROS DE LAS MEJORES FÁBRICAS; TRAJES EXCLUSIVAMENTE Á LA MEDIDA

La Tijen de Oro

ZAPATERIA MRESO

Plaza Catedral y Arco de Romeu

Calzado de todas clases, fabricado únicamente para esta casa

EN SU FÁBRICA DE BARCELONA

Depósito y venta de legítimo calzado de goma

El calzado de goma más elegante y más duradero se fabrica por la

BOSTON RUBBER SHOE CO.

Fijese que las suelas lleven el nombre **BOSTON**
Para caballero á 8 ptas.--Id., señora á 50.



Calzado con suela de cáñamo, de varias clases, único que ofrece garantía de duración.—Depósito de lustres y cremas para limpiar el calzado, varias marcas al por mayor y enor.—Se confecciona á medida, con arreglo á los modelos de Barcelona que recibe temporalmente.

VENTAS AL CONTADO * PRICIO FIJO

Sucursales en varias poblaciones de la comarca.

GRAN FÁBRICA

DE
Productos refractarios y alfarería

JOSÉ CERVERA

Despacho: Sangre, 1.—Fábrica: Arrabal Capuchinos

TORTOSA

Gran existencia de ladrillos refractarios.
ESPECIALIDAD en la construcción de retortas en grandes dimensiones para fábricas de gas sulfuro de carbono, blanco de zinc, refinación de azufres y otras industrias.
HORNILLOS ECONÓMICOS para coladas, planchar y guisar.
Se encarga esta casa de toda clase de piezas refractarias con cuales sean sus formas y dimensiones.

FÁBRICA DE BALDOSAS HIDRÁULICAS

y depósito de materiales de construcción

PORTLAND, CEMENTO DE TODAS CLASES, CAL HIDRÁULICA

JOSÉ JIMENO MIR

Calle de la Estación, (frente al café). TORTOSA

Mármol.—Artificial.—Azulejos.—Baldosines.—Vidriados.—Pilas de todos tamaños y demás objetos en su clase.
Se reciben encargos de baldosas.
En todos dibujos.

PRECIOS ECONÓMICOS

SUCURSAL

EN
TARRAGONA

RAMBLA DE SAN JUAN, 41

MAQUINAS

SINGÉR

PARACOSER

SUCURSAL

EN
REUS

MONTEROLS, 40

Pídase catálogo ilustrado que se da gratis.

Recomendamos la máquina **BINA CENTRAL** para trabajos artísticos y uso doméstico.

Sucursal en Tortosa: CALLE DEL ANGEL, 14.

GRAN FABRICA DE BEBIDAS GASEOSAS

Enrique Zarauza

San Blas, 11.—TORTOSA

Productos elaborados con el bicarbonato de sosa puro

Fabricación moderna

Se hacen de encargo toda clase de bebidas refrescantes

GÉNEROS EXISTENTES

Limonadas gaseosas elaboradas con el bicarbonato sosa, clase 1.ª á 10 ptas. 100.
Id., id., id., id. clase 2.ª á 8 ptas. 100.
Limonadas gaseosas elaboradas con todos los demás sistemas conocidos, clase 3.ª á 7 pesetas 100.
Zarzaparrilla verdad con esencia pura, clase 1.ª.
Zarzaparrilla clase 2.ª.

Brea Munera con esencia, clase 1.ª
Cerveza alemana tónica y de gran pureza
Cervezas extranjeras de varias clases.
Se elaboran también de encargo, tanto en botellas como en sifones los siguientes aperitivos:

Amer-Picón, Absenta Vitter, Vermohut, etc. etc.

Calendarios:

Año, Zaragozano, Semanales Americanos. Almanaque-Enciclopedia Bailly-Bailliere. Dietarios

Imprenta y Librería de

el 16 y 18.—TORTOSA

Arturo Morera